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整数、带余除法问题
来源：文都教育

我们知道，当整数
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除以非零整数
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，商正好是整数而无余数时，则称
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能被
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整除或
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能整除
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。连续的两个整数中，一定有一个能被2整除，连续的3个整数中，一定有一个能被3整除，以此类推，连续的
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个整数中，一定有一个能被
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整除。

下面，我们通过两个具体事例来进一步了解整数、带余除法问题：

例1.若
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是整数，则
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能被3整除.

（1）当
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被3除时，余数为1

（2）当
[image: image12.wmf]y

被9除时，余数为8

解析：本题是一个条件充分性判断题，对于条件（1），我们可以设
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，并没有出现
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，故不能判断结论，对于条件（2），我们可以设
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，同理，也不能推导出结论，考虑联立，将
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分别带入到
[image: image17.wmf]1

xy

+

里边，得
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，
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，是3的倍数，故能被3整除。故选C。

例2.1989除以某质数，余数为9，则这个质数为（）

A.3     （B）5      （C）7      （D）11      （E）13

解析：本题考察整除与质数的综合内容。首先A,B,C,D,E都是质数，其中A,B,C都比余数9小，故不能选，排除。我们可以假设
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，则会有
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，其中只有11能被1980整除，故选D。
带余除法是解决整除问题重要的工具，对于整数
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，若已知
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被
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除余
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，则存在整数
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，使得
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或者
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一定能被
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整除。
下面汇总一下整除判别法：

能被2整除的数：个位数为0，2，4，6，8.

能被3整除的数：各位数字之和必能被3整除.

能被4整除的数：末两位（个位和十位）数字必能被4整除.

能被5整除的数：个位数为0或5.

能被6整除的数：同时满足能被2和3整除的条件.

能被8整除的数：末三位（个位、十位和百位）数字必能被8整除.

能被9整除的数：各位数字之和必能被9整除.

能被10整除的数：个位必为0.

能被11整除的数：从右向左，奇数位数字之和减去偶数位数字之和能被11整除（包括0）.例如 121，[image: image30.wmf]0
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能被12整除的数：同时满足能被3和4整除的条件.
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